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" sfalt dieser Tabelle h:nubl man wieder mif Vorleil werden. Bei der Tangensteilung wiirde am Nullpunkl

cine graphische Darsfellung, wie sie in Abb. 49 gezeigl
!i- Die Schwingungsweile in Winkelminuten ist als Ab-
m die tagliche Abweichung in Sekunden als Ordinate
abg en.

I‘nl:l ist fur die Ganggenamgkeil der Pendeluhr die
mdmng selbst belanglos, da sie ja einfach durch die
(Grobregulierung ausgeglichen werden kann. Ungemein
widitig aber ist der Unierschied in den Abweichungen,
wenn namlich die Schwingungsweite sich wahrend des
ﬁ-ﬂi'.'i der Lihr anderl. Nehmen wir an, die Schwingungs-
weile einer Uhr befrage im Anfang 100° und gehe infolge
Verdideung des Oles oder sonstiger Storungen auf 90
zuruck, dann belragl
die Abweichung im
et s / Tage zuerst 3,701 sec,
y nachher nur noch
i 2924 sec; die Im
erslen Zustande regu-
lierte Uhr wurde also
nachher 3,701 — 2,924
— 0,777 sec im Tage
' vorgehen. Dieser Be-
s lrag lagl sich aus der
V| Ll 11 Tabelle oder aus der
L~ : graphischen Darslel-
i lung (Abb. 49) fesl-
.H-W a’ stellen. In leklere
Abb. 49 haben wir den Fall
eingezeichnel, dak die
Schwingungsweite von 91" auf 84’ sinkf, was einem Vor-
jehen 41/d = 0,56 entsprichi.

Man siehl, dak es nolwendig ist: die Schwingungs-
eile einer Prazisionspendeluhr regelmakiger Beobachiung
2 unterziechen. Dazu benukt man das Schwingungs-
t. Das ist eine Skala, die unler der Spike des
I&h:: angebracht |5i Wir wollen diese Skala
55 schnen. Der Pendelstab habe eine Lange von 1200 mm
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dieselbe Sirecke abzufragen sein, am Ende der Skala
dagegen 1,747 mm, oder bei der Bogenteilung wirde beim

leklen Skalenteill auf 5° ein Fehlei von -!3— gemach! werden.

Es isl wohl miikig, sich daruber weiter zu unlerhalten.
Alle Skalenleile fur 5 werden 1,746 mm lang gemachi.
Abb. 50 zeigl das Schwingungsmal in naliirlicher Groke,

Diekschold (Raderuhr S. 282) schlagl vor, slalt der
Spike oder des kleinen Zeigers am Ende der Pendel-
stange einen zehnteiligen Nonius anzubringen, mit dem
man also halbe Winkelminulen fesistellen konnte. Man
siecht im allgemeinen davon ab, bringl jedoch oft ein
kleines Ablesefernrohr an, um den Umkehrpunkl scharf
ins Gesichisfeld zu bekommen, und kann so mindeslens
die Minuten genau schaken.

Wir hatten gesehen, dak nichl die Abweichungen
selbst, sondern ihr Unterschied wichtig isl. Dem
mussen wir unsere rechnerischen und zeichnerischen
Hilfsmitlel @npassen. Fir eine Schwingungsweile g, isi
die Abweichung:

HTI % n:mu*lﬁ?ﬂ-| =l
entsprechend fir eine Schwingungsweile gq,:
ATy = 0,000457 g,2.
Der Unterschied der beiden Abweichungen isl:
At = 4T, — 4Ty = 0,000457 (g2 — a,?).
Seken wir nun &, = a3 + da,

At = 0,000457 [lay, | Sa)*— a7

Rechnen wir die innere Klammer aus, so erhallen wir :
At = 0,000457 2 ¢, Ja -} (A43)7).

Hieraus sondern wir 2..4g aus:

At =0,000914 dJa |ag + ."E‘.‘].

Der Klammerausdrudk ist der Mitelwert aus &, und g,.
Wir nennen ihn g. Die Formel mimmt dann die sehr ein-
fache Geslall an

s0 15t:

At=0000014.g- 4| . . . . 37
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worin ¢ und g in Winkelminuten einzuseken
sind und .t den Fehler in Sek./Tag angibt,
und zwar bei Verkleinerung von g Vorgehen,
bei Vergrogerung von ¢ Nachgehen.

Rechnen wir nach dieser Formel das Beispiel
nach, das wir schon an Abb. 49 abgegriffen hallen:

Gegeben: q, = 9, a, = 84,

gesucht: 7t/d,

a ist 87,5,

Abb. 50

i die Skala moge auf jeder Seite vom Nullpunkl aus
UEEb:n. 20 sind im Bogenmak 0,0349066, also
- von der Pendelspike beschriebene Halbbogen
Hﬂ#m&ﬁ—ai 888 mm. Die Skala muf das
dieser Grofe umfﬂsstn und muf in Form eines
nanfelstiickes unter die Spike des Pendels gelegt
Dﬂ: tul man aber nicht, sondern man gibl ihr
einer Ebene, die dtn von der Pendelspike
benen Kreis beriihrt. Man miigle demnach die
ﬁlill nach Bogenmak, sondern nach Tangensmal
‘!fin!.:c dann die Lange 41,905 mm bekommen,
Teilung wire nicht gleichmafig. Teilen wir die

so daf ein Teil 5 entspricht, so wiirde
Mﬂlﬂlﬂ& gemessen, M;ﬂﬂ = 1,745 m lang
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Wir flhren Wissen.

dﬂ IEl ?,J
At = 0,000914.87.5.7 = 0,560 sec.
Wollen wir diese kleine Rechnung vermeiden, so

konnen wir die folgende Tabelle benuken. In der ersten
Spalte sind die Schwingungsweiten ¢ eingelragen, in der
obersten Zeile die Anderungen der Schwingungsweite.
In dem stark umrandelen Teil sind die dazugehorigen
Fehler in Sekunden im Tage angegeben.
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